

# 书写“人民至上”的法治答卷

## ——拉萨市司法局行政复议与应诉工作扫描

本报记者 王香香

行政复议作为政府系统自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度,是推进法治政府建设的重要抓手,也是维护公民、法人和其他组织合法权益的重要渠道。

近期,司法部印发《司法部关于通报表扬在全国行政复议行政应诉工作中表现突出的集体和个人的决定》,拉萨市司法局行政复议与应诉科获得通报表扬。这一荣誉不仅是对行政复议工作的高度认可,也是拉萨市法治政府建设成果的有力彰显。

### 依法办理每一起案件

近日,记者来到拉萨市司法局行政复议与应诉科,在一个多小时的采访时间里,记者看到不断有群众来办事,每名工作人员都是忙完一件又开始下一件。目之所及,书架和办公桌上全堆放着厚厚的法律书籍和案卷、文件等。

采访一开始,拉萨市司法局行政复议与应诉科科长拉加东主就解答了记者的疑惑。

拉加东主介绍,该科室一共只有4名工作人员,均取得法律职业资格证,其中1名正在驻村,在岗只有3人。2025年第一季度,他们共受理行政复议案件54件,办结24件,案件按时办结率达100%,无超期审理现象。

单看这一组简单的数据或许对比不够明显,但记者了解到,办理一起行政复议案的审理期限为30天,第一季度他们每个人平均办结8起案件。

该科室一名工作人员一边翻阅案卷资料一边告诉记者:“加班是常态,就连周末,我们也都得把案卷带回家翻阅,不然时间根本不够用。”

行政复议制度是为了防止和纠正违法或者不当行政行为,是纠正行政部门不合理行政的救济手段,也是控制公权力、保障私权利

的法律制度。

拉萨市行政复议案件的类型和领域越来越广泛,面对复杂多样的行政复议案件,为了确保每一起案件的权威性、公正性,每名工作人员都自费购买了各个领域的全套法律书籍和北大法宝数据库,方便随时查阅案例、法规,并深入研究案件细节,准确把握法律适用,严格按照法定程序办理每一起案件,确保复议结果的公正性和权威性。

在面对遇到疑难复杂案件,该科室会通过启动政府法律顾问、专家咨询委员会的方式,杜绝审理案件的风险及不合理性,今年以来,经复议案件诉讼的行政诉讼案件9件,其中败诉2件,其他均胜诉。

### 当好优化法治化营商环境“助推器”

随着新修订行政复议法的正式实施,行政复议正在以其高效、快捷、零成本等特点,被越来越多的老百姓接受,成为化解行政纠纷的新通道。

去年,拉萨市复议机构在办理成都某公司不服人社部门作出的列入失信惩戒名单决定行政复议一案中,调查发现案件现有证据仅可证实该公司有拖欠农民工工资的事实,但不符合《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》第五条所列情形。最

终,该机关认为人社部门法律依据适用不精准,作出将该公司列入失信惩戒名单决定于法无据的判定。

一起行政复议案件的高效办理,带来的不仅是老百姓权利的维护,更是优化法治化营商环境的有力举措。

拉加东主介绍,一直以来,该科室通过依法审理,积极履行复议职责,加大对涉及项目招投标、违法拆除、住房保障、办学资格等行政复议案件的办理和审查力度,提升案件质效。据统计,去年共为企业挽回经济损失1035万元,帮助1家企业恢复正常运行,恢复1家企业名誉,得到了企业界的广泛好评。

同时,推行便民服务,优化工作流程。通过“线上+线下”申请模式,简化材料提交要求,缩短受理审查时限。第一季度,通过全国复议网,该科室共受理7件行政复议案件,通过司法厅“掌上复议”平台,受理2件复议案件。

### 真正做到案结事了

从“民告官”到“官民互信”,行政复议正成为法治政府建设的“润滑剂”。每一起案件的公正审理,都在书写“人民至上”的法治答卷。

2024年,该科室办结的234件行政复议案件中,纠错案件63件。以调解、和解方式结案50件,调撤结案率为21.3%,经过行政复议

后,97.44%的案件未再进入行政诉讼程序。

为真正做到案结事了,有效化解行政争议,促进依法行政水平、推动法治政府建设,该科室做实“面上督促”,全面推行《拉萨市人民政府行政复议案涉行政行为自查提示工作单》,在受理行政复议案件时随案发送案涉行政行为自查工作提示,督促被申请人在提交答辩前,对作出的行政行为进行严格自查,做好自查自纠。

探索“复议+调解”联动机制,联合拉萨市中级人民法院、拉萨市信访局等部门协同化解复杂争议。第一季度,共召开案件研讨会5次,从诉险、法律适用、程序合法等全方位进行探讨,并积极交换复议审理标准和审判尺度的意见。

监督纠错,促进依法行政。在审理复议案件过程中,对行政机关违法或不当行为依法纠错,制发行政复议意见书,督促相关部门整改。第一季度,拉萨市8家行政机关在行政过程中出现的违法、不当行为已经整改落实到位。

下一步,拉萨市司法局行政复议与应诉科将继续发挥行政复议化解行政争议“主渠道”作用,推动法治化营商环境持续优化,切实保障人民群众合法权益,助推法治政府建设。

## 自治区检察院 召开党组(扩大)会议

本报拉萨讯(记者 赵文慧)近日,自治区检察院召开党组(扩大)会议,听取自治区检察院深入贯彻中央八项规定精神学习教育专班工作汇报,研究部署相关工作,持续推动院机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

会议强调,要进一步深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义,以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,聚焦主题、注重实效,一体推进学查改,切实推动全面从严治党向纵深发展。

会议要求,全区检察机关要从严从实抓好学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育、建章立制等工作,确保学有质量、查有力度、改有成效。要进一步深入查纠整治司法办案政绩观错位、就案办案、机械司法,工作敷衍塞责、长期拖延办案,办案作风不实、质效低下,业务指导和服务基层不主动不深入,违规过问或插手干预案件,执行最高检“禁酒令”不严格等突出问题。要始终坚持问题导向、严字当头,用好违纪违法干部典型案例、警示教育片等开展警示教育。要强化宣传引导,广泛宣传好党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验,大力弘扬党的光荣传统和优良作风。

## 第四届全区公安机关 刑事技术技能大赛开幕

本报拉萨讯(记者 彭琦)6月9日,第四届全区公安机关刑事技术技能大赛在西藏警官高等专科学校开幕。公安部鉴定中心、区总工会、区人社厅、区高法、区检察院、团区委、区妇联和区公安厅刑侦总队、西藏警专、拉萨市公安局等单位有关负责同志出席。

开幕式要求,全区刑侦部门要准确识变、科学应变、主动求变,以新警务理念为先导、以新运行模式为关键,以新技术装备为支撑、以新管理体系为保障,以更大决心、更强力度、更高标准、更实举措,全力提升刑事技术工作现代化水平。要以此次技能大赛为契机,把大赛作为贯彻落实全国、全区公安工作会议精神的“试金石”,作为检验全区刑事技术队伍核心战斗力的“练兵场”,作为加快形成和提升公安机关新质战斗力的“助燃剂”,持续锤炼更加精湛过硬的刑事技术技能,为护航新时代全区长治久安和高质量发展作出新的更大贡献。

## 西藏边检通关服务 实现异地办就近办简化办



图为西藏边检总站民警在拉萨王府井商场宣传12367服务平台。本报记者 丹增朗赛 摄

通行证这么方便!拨打12367服务热线,不管是口岸通关还是办证流程,都可以咨询,藏语和普通话服务都有,真的太贴心了。”拉萨市民普珍说。

该负责人还提到,近年来,西藏边检总站积极响应日喀则国际陆地港、吉隆边合区建

设,配合出台推进文旅产业发展与对外开放的政策措施。同时,总站启用新版边境通行证签发管理信息系统,试点推行口岸限定区域通行证线上办理,实现就近办、异地办、简化办、网上办的服务升级,让群众切实享受便利服务。

## 追缴清退非法集资金额1.96亿元 西藏防非打非工作取得积极进展

本报拉萨讯(记者 李梅英)记者从全区防范和打击非法金融活动暨打击非法集资专项行动推进视频会上了解到,2024年,在自治区党委、政府大力推进下,我区防非打非工作取得积极进展,全区存量非法金融活动风险逐步清退化解,非法集资风险得到有效遏制。全区新排查出两起往年立案的原发性非法集资案件,涉案金额3.11亿元,抓获犯罪嫌疑人6人,追缴清退非法集资金额1.96亿元。

西藏各级各相关单位及时立案查处风险线索,对大案要案果断出手、精准拆弹,有效遏制了非法集资高发势头。“总体来看,去年西藏防非打非工作成效显著,相关考核成绩位居全国第二档的前列,这对西藏来说,是历

史性突破。”自治区党委金融办地方金融管理组组长段晓龙介绍道。

按照去年5月自治区召开的区市县三级打击非法集资专项行动动员部署会议要求,自治区第一时间建立区市县三级防非打非工作机制,先后制定印发自治区打击非法集资专项行动实施方案等多个方案。各市地充分运用网络平台监测、群众举报监督、基层群众自治、网格化管理等方式方法,全面排查化解风险隐患。去年以来,全区共排查清理47处非法金融广告,向经侦部门移送可疑交易报告7份,受理并核查3起疑似非法集资线索举报,妥善处置相关投诉事件50余起。

自治区打非办组织市场监管、金融监管、证

监等部门,对包含金融字样的企业开展细致排查和整治工作。截至目前,全区共注销183家私募基金管理人资格机构,完成162家已注销私募基金管理人资格机构市场“双出清”。

“其中,32家未经许可企业名称以及经营范围中含有地方金融组织字样的机构,已经完成了21家清退工作,这与全国相比,我们的清退比例相当高了。”段晓龙表示。

据介绍,下一步,自治区打非办将按照防范和打击非法金融活动部际联席会议和区党委、政府安排部署,充分发挥办公室承上启下、沟通内外、协调左右的总枢纽作用,坚决做好防非打非工作,以优异成绩迎接自治区成立60周年。